

一周道德点击 李瑾

央企败家

【新闻记录】

审计署接连公布的相关审计报告，把一些央企的“败家”行为摆在公众眼前。中冶集团所属一家公司5年投资近6亿元，租地1640亩，违规建设高尔夫球场及配套设施。仅在2012年，华润集团70家下属企业就超标购买5座及以下汽车90辆。由于不公开招标、管理不当和缺乏论证等因素，不少央企屡屡出现亏损。

【道德点击】

央企是国民经济的重要支柱，承担着国有资产保值增值的责任。事实证明，再大的基业也经不起无序折腾，再小的失误也可能造成重大损害。想彻底根治央企败家的诸多乱象，不仅要加强对外部审计监督，把败家的问题暴露出来，该免的免，该抓的抓，更需要央企从内心深处认清自身角色，真正承担起赋予“长子”的责任，重新赢得社会的信任。

取消专车

【新闻记录】

在四川安县县委常委班子专题民主生活会上，县委书记廖雪梅被批评为“有官气，有娇气，一天换三套衣服，走出办公室后，手机包包都是别人帮忙拿”。“半个月后，县委办公楼的门卫人员发现，正要赶到市里开会的廖雪梅变的‘异样’了，没人帮她提包，大门口也不见了‘专车’等候。”

【道德点击】

没了专车等候，也没人帮忙提包，这是专题民主生活会后的新气象，值得点赞。作为一个地方的一把手来讲，喊破嗓子不如做出样子，做出样子不如扎下根子。更重要的是，要把这样的变化坚持下去，通过机制去抑制反弹，从而以机制截断违规操作的各种路径，以机制破除经年积累的陈规陋习。

自发送假

【新闻记录】

据媒体报道，哈尔滨2014年中考政策性加分存在造假现象，一些疑似不具备加分条件的学生，享受到了政策性加分，千余名家长自发展开了打假调查。考生家长指称，一位“唱歌走调”的考生竟然获得全市学校艺术节独唱一等奖，从而享受到了加5分政策。

【道德点击】

从中考到高考，加分舞弊之风一度肆无忌惮，甚至到了公开造假的地步。名义上“纠正应试教育之偏，结素质教育之果”的加分政策，成了滋生教育腐败的温床。面对诸多明目张胆的恶劣行为，有关部门不光需要鼓励考生家长自发送假，更应当主动对加分情况进行全面复查，让每一个加分者都应经得住群众的检验，让每一个造假者都依法受到最严厉的惩处。

检察送礼

【新闻记录】

最高人民检察院检察长曹建明近日要求，全国检察机关要专项整治七方面突出问题，包括公款送礼吃喝、违反禁酒令；对群众诉求态度生硬、敷衍塞责、冷硬横推；组织纪律、工作纪律涣散，迟到早退、随意离岗，工作时间不务正业；选择性执法、随意性执法、粗暴执法，滥用强制措施，违法扣押冻结财物，违规插手经济活动，参股经商办企业等。

【道德点击】

在人们的印象里，检察机关是威严和公正的代名词。然而，曹建明提出的这些要求，显然意味着这些不正之风已经到了比较严重的地步。既然要整改，就要把问题一次查清楚，谁批准动用的公款，谁出手送出的礼物，谁又把公款购买的礼物收入囊中，各自承担违规违纪的代价。只有执法者清明，法律才会做到公正公平。

甘肃定西地区，常年缺水。外行看来，黄土塬上开条路容易极了，内行却说，难题都让人哭笑不得。缺水，又怕水，在复杂的条件下，这一不适宜人类居住的地区，正积攒着新的希望——

在黄土里开路

定西的降水量不到北京的一半，蒸发速度却是北京的两倍多。即使有小雨沾湿地面，那裤腿和车轴上的泥浆，片刻就凝固成硬块。

1982年，联合国粮农组织考察定西后，评价为“不适合人类居住”。为了蓄水，这里的山坡地都修出了梯田，覆盖了黑色白色的地膜。村里最好的建筑就是举办祈雨仪式的神庙。为了储水，家家修了地下窖，为数不多的降雨从院子里流进窖中，供一年之用，窖口放着龙王石龕。

汪彬所在的四工区是最缺水的工段。2013年2月开工时，他们试着打一口深井，但挖了一百多米还不出水。最后，他们请了一个专业挖井队，人家看了一眼，根本不动手就走了——“这个地方没水。”

施工队只好买老百姓的水。三轮拖拉机从远方的河流里拖到山上，一次用塑料箱装一个立方，卖120元钱。这么贵的水，只能暂时用一下。修通了能走大车的山路，五公司很快在山脚下选了一个地方挖井，并建了一个水泥拌合站，水泥拌好了再运上山。

缺好水

即便是艰难取到的地下水，也并不适合拌水泥，因为太咸。技术人员测过，钾和钠的含量太高。笔者打开工区水龙头，尝了一下流出的水，有一股淡盐汤的咸味，用来洗脸、洗头发，倒是挺光溜。汪彬说，他就喝了几个月咸水。等到

费用”。

对于新房“重装”，于伟、王松等人表示“痛心却无奈”。他们给记者算了一笔账：按照中国青少年发展基金会官网的捐建标准，建一所希望小学需花费50万元，按照一户重新装修多花2.5万元计算，每重装20户的费用就可以建一所希望小学。

住建部副部长仇保兴在今年全国两会期间表示，我国“二次装修”房子造成的浪费惊人，仅“敲敲打打”这一块，每年的损失在300亿元以上。依此计算，每年“二次装修”造成的浪费，可修建约6万所希望小学；而自1989年至2013年底，通过向中国青少年发展基金会捐款在全国修建的希望小学也不过18335所。

新房二次装修除造成资金浪费，更浪费了有限的能源资源。据山东省科学院能源研究所所长许崇庆分析，每浪费1平方米的建筑陶瓷，会多消耗约6千克标准煤，多排放二氧化碳15.4千克。“如果全国每年2000万户左右的家庭装修、每户节约1平方米陶瓷，就能节约12万吨标准煤，减排二氧化碳30.8万吨。”

交房硬性规定造成“不得不”重装的浪费

业内人士认为，当前各地新房的相关强制性验收标准“僵化”，是导致装修浪费的重要原因。

济南市一家装修公司负责人王松说，他的公司每年装修新房约100套，其中九成以上要求更换马桶、盥洗盆，八成以上更换墙皮、换新瓷砖，换开关插座也在五成以上，“每户至少要增加2~3万元的装修



关、插座需要用于测试电源，水龙头等用以测试下水和防水，“简单说，不装这些通不过验收”。

记者从山东省住房和城乡建设厅了解到，“交房验收标准”目前尚无国标，都是执行“属地管理”。“交房的时候需要具备哪些东西？要有马桶、瓷砖还是盥洗盆？这些都是依靠地方政府的行政命令来规范。”山东城市建设职业学院讲师张福栋说，虽然各城市交房标准不同，但基本上会对门窗、墙皮、开关插座及灯具、厨卫瓷砖和厨卫用具做出装修要求。

据天津、山东、吉林等地部分业主反映，开发商为了能通过验收，该有的倒是有，但所选用的装修建材质量参差不

齐，有些存在质量问题。

记者调查了解到，部分开发商装修的新房的确存在质量问题。在天津经济技术开发区一处高档楼盘，记者走进业主周通的精装新房。实木包裹的门框、高档厨卫设施、外表油亮的木地板……乍看之下没什么大问题。周通带记者走到卧室门前，双手握住包裹的门框，稍一用力，一横两竖的门框竟然一下子掉下来；走在地板上也感觉有些松动。

吉林省社科院研究员、节约网负责人李晓群说，一面墙在两侧的同样位置安装插座，就是应付验收、降低成本的典型例子。“这种设计完全不能满足业主对插座数量、位置的需要，后期改换不可避免。”

买房花100多万元，不在乎多花2万元重装瓷砖马桶

“我也不想搞破坏，但新房真的需要重新装修。”济南市天桥区市民于伟2011年购买了一套120平方米的简装房，去年10月收房后却“不得不”重新装修。

于伟告诉记者，新房瓷砖贴得不平整甚至有裂纹，马桶、盥洗盆样式很老，陶瓷不够白，马桶盖很薄，盖下时砰砰响，“全都敲掉当垃圾扔了。我买房已经花了100多万元，为了更舒适地入住，还在乎多花2万元重装瓷砖、马桶？”

济南市一家装修公司负责人王松说，他的公司每年装修新房约100套，其中九成以上要求更换马桶、盥洗盆，八成以上更换墙皮、换新瓷砖，换开关插座也在五成以上，“每户至少要增加2~3万元的装修

费用”。

对于新房“重装”，于伟、王松等人表示“痛心却无奈”。他们给记者算了一笔账：

按照中国青少年发展基金会官网的捐建标准，建一所希望小学需花费50万元，按照一户重新装修多花2.5万元计算，每重装20户的费用就可以建一所希望小学。

住建部副部长仇保兴在今年全国两会期间表示，我国“二次装修”房子造成的浪费惊人，仅“敲敲打打”这一块，每年的损失在300亿元以上。依此计算，每年“二次装修”造成的浪费，可修建约6万所希望小学；而自1989年至2013年底，通过向中国青少年发展基金会捐款在全国修建的希望小学也不过18335所。

新房二次装修除造成资金浪费，更浪费了有限的能源资源。据山东省科学院能源研究所所长许崇庆分析，每浪费1平方米的建筑陶瓷，会多消耗约6千克标准煤，多排放二氧化碳15.4千克。“如果全国每年2000万户左右的家庭装修、每户节约1平方米陶瓷，就能节约12万吨标准煤，减排二氧化碳30.8万吨。”

业内人士认为，当前各地新房的相关强制性验收标准“僵化”，是导致装修浪费的重要原因。

济南市一家装修公司负责人王松说，他的公司每年装修新房约100套，其中九成以上要求更换马桶、盥洗盆，八成以上更换墙皮、换新瓷砖，换开关插座也在五成以上，“每户至少要增加2~3万元的装修



7月10日，参加助力暑运的义工们在北京西站内举行启动仪式。当日，由北京市慈善义工协会举办的助力暑运北京西站帮扶活动启动。此次义工活动从7月10日开始，将持续到8月31日，先后将有5000多人次的义工投入北京西客站，为暑运期间进出北京的旅客提供义务指路、义务疏导、义务禁烟、义务帮扶等服务工作。新华社记者 李欣摄

北戴河新区“小蓝帽”成文明风景线

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员李楠)游人如织，美景如画，随着夏季的到来，避暑胜地河北秦皇岛北戴河新区再次成了欢乐的海洋。在各景点和主要道路旁，一座座绿色的“北戴河新区志愿者服务站”棚亭分外显眼。“你好，有什么需要帮助的吗？”如果走上前去，就会有头戴“小蓝帽”的志愿者热情地为你排忧解难。

北戴河新区与北戴河区一脉相连，夏天会吸引大批国内外游客纷至沓来。以前，由于受利益的驱使，“黑导游”遍布各交通干线路口和景区，散发小广告、倒卖门票、为酒店宾馆揽客、黑出租拉客、欺客宰客等行为时有发生。但由于“黑导游”的流动性隐蔽性，有关部门的打击监管收效甚微。

“小蓝帽”志愿者队伍的出现，使这一问题迎刃而解。北戴河新区工委宣传部部长周泽华介绍，近两年暑期，新区在重点道路节点和景区周边设置了志愿者服务站，向来往游

客提供免费自行车、指引道路、旅游地图、应急药品等服务。

而在北戴河新区82公里的海岸线上，针对近岸海域的环境卫生问题，志愿者们走上岸边、走进沙滩捡拾垃圾，成为美丽海岸的“拾荒者”。同时，组成多个环保志愿者小分队，巡回到各景区劝阻游客不文明行为。“小蓝帽”志愿服务队还发出倡议，在各机关、单位开展了“绿色出行 低碳生活”活动，实行自行车免费借用，倡导近距离采用骑车、步行等绿色出行方式，使低碳环保的习惯蔚然成风。

据周泽华介绍，目前，北戴河新区志愿者队伍不断发展壮大，仅“小蓝帽”注册队员就已超过了500人，他们中有机关干部、基层派出所民警、教师，更有来自农村的热心阿姨，其中很多都是共产党员。这些各行各业的志愿者，从城市到乡村，从景区到企业、学校，都留下了热心公益的身影，用行动传递着爱心，引领了社会文明风尚。

短线集纳

新生代影响力慈善论坛在京启动

本报讯 (实习生王维砚)日前，新生代影响力慈善论坛暨新生代影响力慈善计划启动仪式在北京中国传媒大学举行，各界领导、企业家、演艺界和媒体人士参加了启动仪式。

“新生代影响力慈善计划”将年轻人的想法和创意融入慈善事业，通过新生代影响力慈善论坛、新生代影响力“筑书”计划、放慢脚步去旅行——支援寒门学子学习计划、援助大学生村官、天使投资论坛等项目助力社会公益事业发展，这些项目都将在一年内稳步推进。据悉，志愿者们将乘坐老旧绿皮车，放慢脚步，用“旅行”的方式奔赴西部地区奉献爱心，同时毕业季的学生弃书也将被收集整理，送至边远山区孩子手中。

唐钢 削减公车增加民生资金

本报讯 (记者李显霖 通讯员常云亮)1至5月，河北钢铁集团唐钢公司公务车辆由年初215辆减少到86辆，与此同时，投入840多万元用于改善民生。一减一增之间，赢得的是职工群众的心。

1到5月份，唐钢公务车辆由原来的215辆减少到86辆，降低费用1090万元，同比降低费用70%。目前，唐钢各部门在公务用车使用中，“一人一车”、“一事一车”现象大幅降低，能“拼车”的一律“拼车”出行，车辆使用效率大幅提升。此外，招待费、差旅费、办公费、绿化费等非生产性费用大幅下降，前5个月降低支出3277万元，同比降幅达63.5%。同时，唐钢紧扣“为民”主题，切实做好关心关爱职工的各项工。投入700多万元用于职工健康体检，出资140多万元为职工参加了大病医疗互助。

点赞见义勇为司机请为英雄投票

本报讯 7月8日，第11届“昆仑奖”全国大见义勇为英雄司机评选活动在京启动。

本次活动由中华见义勇为基金会和中国石油天然气集团公司联合主办，自2004年首次开展至今，已累计表彰英雄司机547人次，其中21名牺牲。

“昆仑奖”评选面向全国公开征集发生在2013年7月1日至2014年6月30日期间，机动车驾驶员中涌现出见义勇为典型个人事迹。事迹征集结束，经评委会初评，确定本届见义勇为英雄司机60个候选人名单，并通过媒体向社会公示。据悉，本届评选活动设立“全国十大见义勇为英雄司机”奖10名，奖金各10万元；设立“见义勇为英雄司机”奖50名，奖金各5万元；设立“见义勇为英雄司机城市奖”20个，“见义勇为英雄司机组织奖”10个。(冯飞义)

全国道德主题教育吉林有了“示范点”

本报讯 (记者彭冰)近日，全国道德主题教育组织委员会授予吉林省白山方大集团“全国道德主题教育示范点”牌匾和证书，并现场举行“示范点”揭牌仪式，这是该委员会在吉林省建立的首个道德主题教育示范点。

全国道德主题教育组织委员会相关负责人表示，之所以在白山方大集团成立“全国道德主题教育示范点”，是由于该集团在企业文化中，坚持诚实守信，作为树人的榜样，此次建点希望其今后能在道德教育方面发挥出更多的正能量，为社会起到更多的示范引导作用。据了解，该示范点今后将开展形式多样、内容丰富的教育活动，推动全民道德主题教育活动向纵深发展，为推进社会主义核心价值体系建设发挥作用。